

## „EDINOST“

izhaja enkrat na dan, razen nedelj in praznikov, ob 4. uri pop. — Naročnina znaša: za vse leto 24 K, za pol leta 12 K, za četrt leta 8 K in za en mesec 2 K. — Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložene naročnine se upravnštvo ne ozira.

Po tobakarnah v Trstu se prodajajo posamične številke po 6 stot. (3 nvč.); izven Trsta pa po 8 st. — Telefon številka 870.

# Edinost

Glasilopolitičnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

## Oglasi

se računajo po vrstah in petitu. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Poslana, osmrtnice in javne zahvale, domači oglasi itd., se računajo po pogodbi. — Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi e ne vračajo. Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravništvo v ulici **Molin piccolo št. 3. II. nadst.** Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna: ulica Carintia št. 12.

## Dogodki v Ricmanjih.

Interpelacija poslanca Plantana in tovarišev na gosp. ministrskega predsednika dr. pl. Koerberja kakor voditelja ministerstva notranjih stvari in na gosp. naučnega ministra glede postopanja c. kr. okr. glavarstva v Kopru in c. k. namestništva v Trstu v stvari prestopa okraja Ricmanje pri Trstu iz rimsko-katoliške cerkve v grško-katoliško cerkev.

Podpisani interpelant je že pletil 1901 nj. prevzvišenosti gosp. naučnemu ministru na prošnjo kraja Ricmanje pri Trstu izročil obširno spomenico v omenjeni verski stvari; ter prosil za hitro ureditev te že leta pereče in nujne stvari kakor tudi za ustanovitev grško-katoliške župnije v Ricmanjih in za ureditev premoženjskih razmer, oziroma za izročitev dosežanega cerkvenega in nadarbinskega premoženja v Ricmanjih in Logu novi župniji v Ricmanjih itd. Ta prošnja je bila, žal, brezuspešna.

Prebivalci v Ricmanjih in Logu so že od leta 1900 zahtevali obnovitev svoje samostojne župnije v Ricmanjih, v kar so bili popolnoma opravičeni, kajti že cesar Jožef II. je z ukazom ddo. 3. marca 1787. ustanovil v Ricmanjih neodvisno capellania localis z dostavkom, da naj ima duhovnik tam pravico krsta, pogreba in sploh vse pravice duhovnika.

V teku časa so skušali župniki v Dolini, katerim je bila poprej podrejena cerkev v Ricmanjih, vedno bolj in bolj krati pravice duhovnika v Ricmanjih glade nadarbinskega premoženja, oziroma so hoteli to premoženje pritegniti na se ter spraviti duhovnika pod svojo oblast.

Prebivalci Ricmanj so se vsled neprestanih krivic in oblastnosti dolinskih župnikov opetovano britko pritoževali na škofijskem ordinarijatu v Trstu, tako, da se je končno z odlokom škofijskega ordinarijata v Trstu od dne 23. aprila 1826. župniku v Dolini izrečno zaukazalo, da mora pravico samostojne župnije v Ricmanjih spoštovati in varovati.

Toda vkljub temu so se župniki v Dolini malo brigali za ordinarijatski ukaz v Trstu, tako, da so morali Ricmanjci neprestano protestirati zoper nasilno in nezakonito vmešavanje dolinskih župnikov v ricmanjske stvari.

Glej protest občine Ricmanjeev od dne 13. aprila 1866. povodom izpraznenja lokalije Ricmanje!

Župniki v Dolini so si izsilili iz Ricmanjeev protizakonite prispevke za zdrževanje dveh duhovnikov v Dolini, dočim je vendar občina Ricmanje imela svojega lastnega samo-

stojnega duhovnika ter ga je bila sama dolžna vzdrževati.

Ko je v Dolini župnik Varl dne 21. oktobra 1899. umrl, ko je uprava cerkvenega premoženja vsled dolinskega župnika zgubila okoli 8000 K premoženja na obrestih, ki se do danes niso poravnane, bili so Ricmanjci, oziroma tudi drugi k ricmanjski kapelaniji pripadajoči, oziroma njih zastopniki, primorani vložiti temeljito sestavljeno prošnjo na škofijskem ordinarijatu v Trstu, kakor tudi na c. kr. namestništvu v Trstu zaradi izločitve župnije Ricmanje iz dolinske župnije in zaradi ustanovitve samostojne župnije.

S tem so se zaprosilo državno posredovanje, in dolžnost c. k. namestništva v Trstu je bila, ugoditi dobro utemeljeni prošnji Ricmanjske občine.

Istočasno so vasi Ricmanje, Boršt in Boljunec odpovedale nadaljno plačevanje in službo, to je cerkvene funkcije duhovnikom v Dolini, ker niso bili volje, razun lastnega samostojnega duhovnika na prav nepotreben način še skrbeti in prispevati za vzdrževanje dveh duhovnov v Dolini.

Pozneje so se izročile tako škofijskemu ordinarijatu, kakor tudi c. k. namestništvu v Trstu opetne urgence za čim hitrejšo rešitev oziroma ureditev cerkvene administracije.

Toda vsi poskusi prebivalcev v Ricmanjih, da bi dosegli zakonito ureditev te stvari, so ostali brezuspešni.

Po dolgem zavlačevanju je končno zagledala beli dan nota škofijskega ordinarijata v Trstu od dne 2. maja 1900 št. 56/pr., s katero nota je škof izjavil, da, kakor brž visoka vlada sporazumno z ljudstvom uradi administrativno vprašanje, on, škof, tudi izvrši kanonično izločitev, tako, da pride vse v red.

Misliti bi bilo, da vlada v tej nujni stvari najhitreje ugoti želji ordinarijata ter na ta način pripomore, da se naglo naredi red. (Pride še.)

## Politični pregled.

V Trstu, 21. februarja 1903.

**O položaju.** Glavno glasilo nemških levičarjev triumfuje v svojem večeršnjem večernem izdanju, da je kabinet Koerberjev z vojno pradelogo dosegal velik uspeh. Veselje v »Neue Freie Presse« pa nas poučuje, da sadove Koerberjevih uspehov žanjejo nemški levičarji.

Korak za korakom naletamo na dokaze za tako staa je stvar. Predvečerašnjim n. pr. je g. Koerber dal pozvati g. Pacáca, načel-

nik, katerega so iskali in se ga bali, a bil je tudi močan na Markovem trgu v Zagrebu — pak si je ta debeluhar v svojem občevanju z mlajimi in nasproti uradnikom, dovoljeval nekaj milosten način. Živel je v mestu, a na poltje je prihajal na posestvo, ki je pred več leti kupil na javni dražbi za malo denarja. Posestvo je pripadalo poprej nekemu njegovemu klijentu. Bil je že davno udovec. Hčer je bil dal izobraziti pri graških »sacré-coeur« — pa še vedno jej je držal guvernanto ali učiteljico angleškega jezika, ali nekaj takega.

— Dajte — amice — da Vas seznanim — je vzel Mikulaš Leva za roko in ga predstavil svojemu prijatelju.

— Dr. Armin Rakoci, odvetnik in veleposestnik iz Pešte.

Lev je v naglici pregledal vnanjost ptujega gosta. Ista se je odlikovala od glave do pete z eleganco velikomestnega človeka. Temna, mojstersko prirojena obleka je bila gotovo iz enega prvega krojaških atsljejev in je bila po najnoveji modi, kakor je bilo tudi perilo, ovratnik in črevlji. Iz vse prikazni je odseval moderni »pait« in prizadevanje, da bi se po vnanjosti kazal kavalirja; gotovo je bila kopija kakega člena iz narodnega gledališča peštanskega. Lasje so bili

nikla mladočeškega kluba, na konferenco, v kateri sta razpravljala, da li bi se ne dal z mladočeškimi klubom doseči arrangement v zagotovitvi delavnosti zbornice in za rešitev proračuna in nagodbenih predlog. (Vapeh teh razprav, mimogredé omenjeno, je bil ta, da se bo to razprave nadaljevale te pustne dni.) In glejte: komaj se je poslovil Pacák, že so bili pred Koerberjem trije nemški vodilni duhov, ki so zahtevali pojasnila, o čem je bil razgovor s Pacákom, in dali ni g. ministerski predsednik obljubil Čehom kake koncesije? Pojasnilo je bilo seveda tako, kakor so si je želeli Nemci. G. Koerber jim je zagotovil, da on se drži stališča, da se v narodnih stvareh ne sme nič zgoditi brez sporazumljenja dotičnih narodnosti!

To pa je ravno mrtva točka v prizadevanjih za saniranje razmer, to »stališče« Koerberjevo, ki ga tišči v popolno zavisnost od Nemcev. V prvo ni res, da bi vlada nič ne dajala Nemcem, če niso Čahi privolili. Tisto »stališče« velja g. Koerberju le za slučaj, ko bi trebalo Slovanom kaj dati. Pa tudi ko bi se ministerski predsednik res držal svojega »stališča« na obe strani — bil bi pristanski Nemcem v prilog. Mislimo si enega sitega in enega lačnega. Lahko je sitemu, da govori lačnemu: ti, za sedaj ne bova nič jela, ne ti, in ne jaz! Je-li je pa res obema enako — v želodu? Menda ne! Eden trpi, drugi pa uživa, ko prijetno prebavlja!

Dotični nemški gospodje so zahtevali od Koerberja pojasnil glede eventualnih zahtev čeških v gospodarskem pogledu, češ: tudi narodne zahteve morejo zadobiti narodno barvo. Torej »stališče« Koerberjevo, ki velja temu gospodu — kakor pravi on sam — za narodna vprašanja, hočejo Nemci videti raztegnato tudi na gospodarske stvari. Stvar je torej na kratko taka, da Slovani sploh ne smejo ničesar dobiti, če niso poprej privolili nemška gospoda! Z drugimi besedami: Nemci nočejo biti le stranka proti stranki, ampak oni hočejo biti diktatorji. A g. Koerber je njihov ujetnik na vrvi označenega »stališča«. G. Koerber na svojem stališču — označuje vse sedanje za Slovane neugodno položnje.

**Dr. Koerber in Jugoslavani.** O odijoznem nastopu dr. a Koerberja proti deputaciji, ki je prišla k njemu pod vodstvom viteza Vukovića, ki je gotovo eden najhladnejih in najzmernejih med jugoslovanskimi politikmi, smo že poročali. Mi se nismo strinjali vsikdar in z vsakim korakom viteza Vukovića, ali tega spričevala mu ne moramo odrekati — in mu ga ne more nikdo — da je

do kože ostrizen, istotako gosta črna brada — le brke so bile dolge in ravno zasukane. Mali, okrogli očesi sti se svetlo in pametno, hladnim in prodirljivim pogledom premikali na vse strani in se ogledovali povsodi. Veliki, v pravilni polukrog zaviti nos in napete ustnice so podavale bledemu, podolgastemu in od gub prekrizanemu obrazu izrazit semitski tip, ki je kvaril prizadevanje, da bi mu vnanjost izgledala aristokratsko.

Lev je s prilično zlovoljo in zopernostjo pogledal v prvi hip novega znanca, nu, potem se je hkratu stresel. Zdelo se mu je, kakor da je tega človeka že nekje videl, tako znane so se mu zdele črte.

— Kaj — ali me res ne poznaš — je začel dr. Rakoci, drže ga še vedno za roko. Lice mu je preletel neki zmagozavestni izraz, kakor da je hotel reči: »glej, kako sem plemenit«.

— Zdi se mi — oprostite — ali — je odgovoril Lev razburjeno.

— Saj — menda — v teh desetih — enajstih — letih nisi pozabil — ali da — prej sem imel drugo — da — no — ali se ne spominjaš Davida Hermana?

— A — ti si — da — da — glej — pomotilo me je novo ime — je odgovoril Lev, še vedno razburjeno. Ni vedel, kako

bi vsikdar dostojanstven v svojem nastopanju. Nikdar se ne peha za pustolovstvi in tudi ne išče teatralnih efektov. Z eno besedo: mož je reelen politik. Prireditvi, kateri je na čelu tak mož, gotovo ni namenizivanje in prazne demonstracije. Zato je bil nastop dr. a Koerberja proti deputaciji, ki jo je vodil vitez Vuković, skrajno odijozen, žaljiv, ako že ne govorimo o najvažnejem: o dejstvu, da so bile besede, ki jih je dr. Koerber o tej priliki naslovil na dalmatinske poslance, v nasprotju z duhom ustavnega življenja, s pravicami zakonito in svobodno izvoljenega zastopnika naroda.

Jasno je bilo takoj, da žaljenje od strani g. Koerberja ne sme ostati brez odgovora. Naši poslanci niso mogli molčati in utakniti tiho v žep lekcije, ki je bila na eni strani žaljiva, na drugi strani pa oni, ki jo je dal, nima niti najmanje pravice za dajanje takih lekcij. Niso smeli — če že ne radi sebe, pa radi svojih volilcev. Povedali smo že, da hočejo interpelirati v parlamentu. Hrvatski listi pa že poročajo o vsebini te interpelacije.

V stvari sami povdarja interpelacija, da namerjana prireditve macedonskim begunom v prilog je imela le zgolj humanitaren značaj; glede nastopa Koerberjevega pa pravi: »Gospod Koerber je podal izjavo, katera sicer ni v potrebni zvezi s stvarjo, ki pa kaže na brezdušnost in ki pa sili izlasti zastopnike iz Dalmacije v energičen protest. Nazor, da je v Dalmaciji dovolj prilike za delovanje v človekoljubne namene, priča o preziranju kraljestva Dalmacije in zlohotni sodbi o siromašnem stanju dežele, kakor so je zakrivile avstrijske vlade!

**Papežev jubilej.** Papež Lev XIII. je povodom svojega jubileja podaril 100.000 lir, katere se razdele med reveže v Rimu in v nekaterih drugih krajih Italije, med katerimi je tudi njegov rojstni kraj Carpineto. — Papež je že pred več leti podaril občinskemu svetu v Carpinetu precejšnjo svoto denarja za napravo vodovoda. Občinski svetovalci v Carpineto pa so ta denar po italijanskem običaju porabili v druge svrhe in Carpineto je še sedaj brez vodovoda. Ravno te dni pa je poslal papež tjakaj svojega inženjerja, kateremu je poveril gradnjo vodovoda.

V večeršnjem seji dunajskega mestnega sveta je župan dr. Lueger v dolgem govoru proslavljal papeža Leva XIII. Mestni svet je na to odposlal papežu brzojavno čestitko.

bi mislil in kaj bi rekel o tej spremembi imena.

— Nu, da. Ti veš, da sem svojo domovino in svoj narod ljubil — čemu oni nemški priimek, katerega tudi ne nosim od pamtveka! Ali na poti mi je bilo. Pri nas imajo radi narodna imena. In sploh dobro mi je došlo. Namerujem sedaj v deželni zbor. Pisarno sem povzdignil na tako stopinjo, da se morem sedaj malce oddahnuti in se baviti s politikom. Pa je tudi dobro, da sem poslanec, ker sem člen mnogih denarnih zavodov. Da — morem ti reči, da nisem potratil svojega časa. A kako ti? Ali si še vedno stari idealist in filozof?

Lev se je le nasmehnil prisiljeno in ni odgovoril na vprašanje. Nu, dr. Rakoci kakor da ni niti več mislil na vprašanje. V naglici je povedal Levu, da se je bogato oženil in dobil z ženo četrinadestropno hišo in peti del v neki tvornici špirta v Galiciji, da ima dva otroka, katerima že sedaj drži guvernanto, in da mu žena vsako leto obiskuje češke kopelji in Nizzo — a tudi sam da mnogo troši — seve, da tudi mnogo pridobiva in si je v nekoliko letih pridobil imetje.

(Pride še.)

## PODLISTEK.

41

## Na rojstni zemlji.

Spisal **Ksaver Šandor-Gjalski**; prevel **M. C. XV.**

Ko se je Lev preplazil v sobo ter se poklonil uljudno, se mu je ona zahvalila uljudno in še precej ljubeznjivo, ali z dostojanstvom prave svetovne dame. Teta B igita je ta hip pozelenela od jeze nad »tem židovskim dekletecem, ki dela komplimente«, kakor da je kaka princeza,«

Mati je vsprejela Leva z malim ukorom, kod da je hodil ves dan. On se je le nasmehnil in se je delal kakor da prosi oproščenja, ali ni povedal, kje je preživel ves dan. Nekaj ga je zadrževalo, da bi tu omenjal Verino ime. In izognil se je nadaljnjim vprašanjem, obrnivši se k gospódi, ki so se zabavali pri oknu s starim Bliajevičem. Mikulašu se je poklonil še precej okorno, če tudi ga je le-ta pozdravil prilizajeno ljubeznjivo in mu od daleč silil tolsto ročico, s katere se je na malem prstu kresilo od velikih brilijantov, ter mu je zaklical dvakrat, trikrat: »servus — servus — amice dragi!« Bil je to silno bogat človek, odvet-



## Tržaške vesti.

**Josip Juraj Strossmayer** je slavil večeraj 65-letnico svojega mašništva. Le od Boga odbranim je dovoljena taka sreča, da morejo slaviti talov jubilej.

**Mestni svet.** Početkom sinodne seje mestnega sveta govoral je svet. dr. Spadoni podpredsednika dra. Veneziana, kateri je predsednik za seji, kako je zdravjem župana dra. Sandrinalija. Venezian je odgovoril, da je bil župan bolan na influenco, da je pa že skoraj popolnoma ozdravel in da v kratkem zaprične svoje poslovanje. Dr. Spadoni je nato v imenu svetovalec izrazil željo, da bi župna kmalu popolnoma ozdravel, na kar so v znak pritrjevanja vsi svetovalci ustali razsedežev.

Spadoni je nadalje pripovedoval, da je dobil povabilo na neko cerkveno slavnost, tičejo se proslave papeževega jubileja. Na povabilu da je bil podpisan tržaški municipij. Vprašal je predsednika, da-li je to kaka burka.

Predsednik, dr. Venezian je na to odgovorjal, da je bil ta poziv čin uljudnosti.

Svet. dr. Spadoni je izjavil, da s tem odgovorom ni zadovoljen ter da ne more pojmiti, kako more od predsedništva protiklerikalnega občinskega zastopa iziti povabilo na cerkvene slavnosti.

Drugi podpredsednik mestnega sveta, svet. Rasovih, je na to izjavil, da on ni nič udeležen na tem činu predsedništva, na kar je dr. Venezian odgovorjal, da ta izjava ni bila potrebna, ker, ako jeden podpredsednikov nadomešča župana, ni treba, da bi moral tudi drugi predsednik biti soudeležen na činih predsedništva.

Asesor dr. Rozzo je poročal o prošnji vodstva javnega dobrotvorstva tičejo se naprave drugega javnega prenočišča. Vodstvo zahteva, naj bi občina zagotovila 4% obresti svote 428.000 kron, ki je v to potrebna.

Ko je govorilo k temu predmetu nekaj svetovalec, je mestni svet vsprejel predlog municipalne delegacije, da je ustredi želji vodstva javnega dobrotvorstva.

Mestni svet je na to vsprejel ponudbo gospe Antonije vd. Tonicelli, da jej občina za 220.000 kron proda občinsko hišo v ulici Poste vecchie blizu cerkve Novega sv. Antona.

Po precej dolgi razpravi bil je nadalje vsprejet tudi predlog mestne delegacije, da se nakupiti dve posestvi tam, koder se napravi električni tramvaj, ki bo vozil k Sv. Savi.

Tudi predlog glede kredita 40.000 kron, katere zahteva delegacija v to, da se še do Čedasa razširi barkovljanska cesta, bil je soglasno vsprejet.

Tajnik mestnega sveta, dr. Novak, je poročal o predlogu glede ustanovitve podružnic občinske realke in občinske gimnazije blizu lipskega trga.

Strški za napravo so proračunjeni na 22.700 kron, za vzdrževanje pa letnih 59.000 kron.

Svet. dr. Gregorin je v imenu slovenskih občinskih svetovalec izjavil, da se radi znanih vzrokov odtegnejo glasovanju.

Predlog finančnega odseka je bil na to vsprejet.

Sledajšč se je vršila razprava še glede zavoda za povspenjanje male obrti. Trgovinski odsek je predlagal, naj bi občina za ta zavod, katerega ustanovi vlada, določila za l. 1903 prihod 12.000 kron.

Svet. Liebmann je predlagal, naj se da ta prihod le pod pogojem, da bo jezik zavoda izključno italijanski.

Svet. dr. Gregorin je zahteval, naj bi se ta Liebmannov dostavek ločil od predloga trgovinskega odseka; ker se to ni zgodilo, so slovenski poslanci glasovali proti predlogu, kakor ga je stiliziral svetovalec Liebmann.

**Še o demonstraciji v Milanu.** Iz uradnega »Observatore triestino« posnemamo, da je v dotični številki lista »Corriere della Sera« iz Milana tržaška cenzura zaplenila članek, nanašajoči se na protiaustrijsko demonstracijo v Milanu, oziroma na dogedke povodcom ustave v Milanu proti Avstriji pred 50 leti, iz sicer od ostavka »Votati alla fede di Mazzini«, pa do »e quella dei scia listi milanesi«.

**Gorjé ti Dalmacija** — gorjé! Kakor čitamo v tukajšnjem listu »Trieste« od dne 19. t. m., se v Italiji zbira hrdeča dobra-

voljcev, na čelu jim državni poslanec iz Catanije, De Felice. Ta dobrovoljna »vojska« pojde na pomoč bednim Macedoncem, a ob jednem da pomore — rešiti zatirane dalmatinske Italijane!

»Trieste« povprašuje šaljivo, kako da bo mogoče pomagati Macedoncem in ob jednem reševati Dalmacijo?

Nam se vidi to kaj lahko! De Felice »grozni« pojde preko Dalmacije, kjer ukroti, požge in zatre vse Hrvate — potem jo vdari na Turka, (kateremu se že sedaj tresejo hlače) in ga enostavno zapodi v Azijo!

Za vse to »junaško« delo bo potreboval seveda le malo časa, ker bo njegovo »delo« sestavljeno iz samih izločanj — Bažarijevih junakov!

Ti pa so, kakor svetovno znano, mojstri v — bežanju!!!

Srečen narod, ki ima takih vrlih »junakov«!

Dalmatinci pa naj bodo pripravljeni, naj molijo kes, ker moderni Hanibal bo skoro pred vratni!

**Poglavje o enakopravnosti.** Kakor prispevek v označenju že tolikokrat označene c. kr. enakopravnosti naj dodamo danes še to le:

V večerajšnjem uradnem listu je poštno in brozjavno ravnateljstvo objavilo občajni »Avviso di concorso«, v katerem razpisuje mesto poštne upravitelja za — Dutovlje!! Dutovlje so vas, nahajajoča se v sredini kršnega slovenskega Krasa in bilo bi več nego logično, da bi se taka služba razpisala v samoslovenskem, sli pa vsaj tudi v slovenskem jeziku! Toda c. kr. poštno ravnateljstvo je pa drugačnega mnenja in razpisuje take službe v samolaskem jeziku!

Simptomatično je tudi, da dotični aviso ne obseja zahteve, da morajo prosilci poznati deželne jezike.

**Benečanski lev na koledarju za Istro!** O! uglednega trgovca smo prejeli:

Ker sem že večkrat čital v Vašem cenjenem listu o Smolarsovi trgovini s papirjem, dovolite, da vam tudi jaz povem svojo.

Med tolikimi Slovenci, ki se služijo v omenjeni trgovini, sem (ker ne poznam boljše) tudi jaz. — Zdjaj pa vas prosim oglejte s priloženi »Almanacco Istriano« (Koledar za Istro). Do sedaj sem vedno mislil, da ima Istra kozo na svojem grbu — tu pa vidim na naslovni strani »Almanacca«, ki ga je izdala rečena trgovina — b e n e č a n s k e g a l e v a ! To je že skrajno — dalje res ne more iti postrežljivost nasproti irredenti!

Nam veleva čut samohrane, da se otresamo — benečanskih levov na naši zemlji!!

Rečena trgovina demonstrira naravnost, da le ugaja izvestni in odločevalni struji med tržaškimi in istrskimi Italijani. Ali po naravi stvari so take demonstracije obrnene tudi proti nam Slovincem. Ako že meni rečena tvrdka, da ima koristi od takega demonstrativnega nastopanja, potem pa tudi ne sme imeti nič proti temu, ako bodo nje slovenski odjemalci začeli izvajati konsekvence, kakor jih jim ralega narava stvari sama! Če ona nastopa, kakor se jej zdi, da bo njej bolje, pa je tudi nam dolžnost, da nastopamo mi proti njej, kakor bo nam prav!

Slovensko občinstvo je torej obveščeno tudi o benečanskem levu Smolarsove trgovine.

**O koncertu »Dalmatinskega skupa«** prinašata jako častne ocene lista »Triester Zeitung« in »Trieste«.

Iz poročila v »Triester Zeitung« posnemljemo:

Posebno je poudarjati specifično narodni kolorit programa. Bila je prek in prek slovenska muzika, mehka, melanholična, zvenenje duše, ki živi kakor očarana, srec, ki gineva v hrpenjenju po izgubljeni ali sanjani sreči, ki ne pozna ni radostnega petja proti nebu dvigajočega se veselja, ni tragične boli obupa.

Potem izreka poročilo brezpogojno hvalo izvajanjem orkestra vojaške godbe ter označuje godbo mojsterskega dela velikega češkega mojstra Smetane v operi »Libuša«. Te orkestralne točke da so bile klasične točke koncerta »Dalm. skupa«.

Preidši v ceno toček iz opere »Peter Svačča«, pravi »Triester Zeitung« o komponistu gosp. Josipu Mandču, da je le-ta še jako mlad, mladenič 19 let, ki je v resnici genijalno nadarjen, blede interesantna glava, ki se le nerad odzivilja opetujčim se navdušenim pozivom, in ki že izginja, predno so

mu mogli izročiti lovorov venec, ki so mu ga poklonili njegovi ojaki. Potem nadaljuje: »Utrjeni umetnostni kritik je prehladen poslušalec, da bi mogel prezirati šibkosti mladostnega dela samoga. Pevale so se tri pesmi za tenor in v II. delu koncerta vrsta toček opere »Peter Svačča«. Pesmi in točke za tenor v operi je pel gosp. prof. Cammarota iz Zagreba, ki je pevec z obseznim, dobro izvežbanim in vzravnanim tenorjem, ki bi bil prišel gotovo še do večje veljave, ako bi bil pel z vzvišenega podija. Od pesmi, katere se more vzlic njihovemu narodnemu tonu imenovati umetnostno pravilne kompozicije, nam je posebna ugajala prva »Kad mladijah umrieti« z nje finim dvoglasnim spremljevanjem. Tretja »Zorko mlaj, Zorko mila« je zvenela neizrečno prikupljivo in diše iskreno toploto. Kar se dostaje opernih točk, ki jih je igral orkester, bi pred vsem označili dve kakor krasni originalni glasbeni deli. Pred vsem je to prolog, ki seveda zahteva na odru gotovega baritona in stavlja velike zahteve, ki pa je visokodramatičnega učinka.

Praktično izkustvo pouči seveda gosp. Mandča še o marsičem, o čemer še ne more biti na jasrem v svojem mladostnem entuzijazmu. Prevladovanje pihalcev je t r t u r a za peveca, katero vrši sicer tudi Richard Wagner. Komponist mu ne daje možnosti višanja proti koncu njegovih verzov, ki izzvenevajo v težavnih disonansah. Kakor drugo sijajno točko imenujemo drugi preludij, ki se drži v načinu marša z osvajajočo vmesno igro rogov v ozadju, ki pušča melodičen tema dvakrat za kvinto više posezati in ki je bogata na originalnih mislih. Markantni basovi prehodi in naravnost heroično delujoči zaključni akordi so vzbujali viharen aplavz. Nekoliko enoličen uvod, ki ima za motiv praštaro hrvatsko narodno pesem, katere snov je operi v podlago, deluje posebno čam, kjer krepki čisti troglasi konstantno spremljajo melodijo. Finale nas je spominjal na glasbeno silno moč Meyerbeera. V vsem smo se veselili iskreno, da smo srečali tak izrečen kompozicijski talent. Dvorana je bila napolnjena elegantnega hvaležno poslušajočega občinstva, ki se je po zaključku koncerta z veseljem udalo plesu.

**Od sv. Jakoba nam pišejo:** Dovolite mi, da vam vsaj nekoliko sporočim o plesnem venčku, ki ga je bila priredila naša čitalnica prošle soboto v Mal'jevi dvorani. Porčati vam hočem o dvorani, o naših krasoticah, o plesalcih, in neplesalcih, o plesalcih »Kola« in krasnih nošah; o zabavi v občje. Dvorana je bila lepo odčena, le neko zelenjavo smo morali odstraniti, ker nas je preveč v oči bodla in spominjala na deželo onkraj (pa ne groba). Naše krasotice pa so res bile krasotice! Oh, tako srčkane, da naš g. Tone »krvave rihte« niti ni hotel mej nje, ker se je bal, da ne bi obviselo kje njegove oči: »arceem vred. Vse plesne komade izvršili so naši plesalci častno, po vseh najmočnejših plesnih predpisih. S tem hočem reči, da so plesali elegantno. Vso noč je vladala mej plesalci lepa sloga. Ker nas je bilo preveč, razdelili in določili smo plesne komade za stare in mlade plesalce, in ti stranki sti se lepo spoštovali. Ker pa je bilo neplesalcev, bili so zbrani v pestranski sobi ter so bili pri čaši prav židane volje. Ob 11. uri se je izpraznila dvorana; le naša starina in nekaj mladine je ostalo ob senah. Vladala je tihota; nestrpno smo čakali naše plesalce »Kola«. Hhkratu so se odprla dvojna vrata, Cirilovič je udaril na glasovir in priskakali so v dvorano naši Rusi, Poljaki, Srbi in Albanci v tako krasnih nošah, da so nas kar očarali. Ples »Kola« so izvršili tako precizno in s tako gracijo, da smo hoteli trdit, da ti ljudje niso naši s hriba. Ples so morali ponavljati, ker gledalci niso dali poprj miru. Mej odmorom smo poseli za mize ter se s petjem in govorancami prav imenitno zabavali, tako, da nam je bil čas odmora še prekratek. Po odmoru se je plesalo z isto živahnostjo, kakor pred odmorom, tako dolgo, dokler nas ni zaprosil gospodar, da se poslovimo.

Obča želja je, da bi priredili v tem pustu še en venček, pa ni mogoče, ker ni časa, ni prostora. Prihodnje leto pa se pokazemo kje drugje; gotovo v kakem gledališču, če ga dobimo na razpolago.

Za prireditev tega venčka imamo se zahvaliti odboru naše čitalnice; posebne predsedniku in plesovodji g. Bizjaku ter podpredsedniku g. Babču. Vsem čitalničarjem pa ključemo: »Le pogumno naprej!«

**Sijajna maskarada »Tržaškega Sokola«.** Opozarjamo danes zadnjikrat na si-

jajno maskarado, katero priredi naš dični »Tržaški Sokol« jutri zvečer v gledišču »Goldoni« (prej »Armonia«).

Zanimanje za to maskarado je med tržaškimi Slovani tako veliko, da bo jutri elegantno gledišče gotovo do zadnjega kotička napolnjeno. Lože so skoraj že vse razprodane in jih je le malo več na razpolago. Kdor hoče dobiti ložo, naj torej ne čaka, da jo dobi jutri zvečer v gledišču, ker do takrat bodo gotovo že vse oddane. Dobivajo se v »Trgovinski kavarni« in sicer one v pritičji po 10 kron, I. reda po 8 kron, II. reda po 6 in III. reda po 4 krone.

Z ozirom na to, da nam je tržaškimi Slovonom le redkokedaj možno dobiti gledišče in primerne prostore za naše plesje, je gotovo, da nihče ne opusti prilike, da bi se ne udeležil najlepšega in najelegantnejšega predpustnega plesa tržaških Slovanov. Kakor doznajemo, pride na jutranjo maskarado mnogo lepih mask, ki bodo pomnoževale živahnost in slikovitost te krasne zabave. Geslo vsem bodi: Tržaški Slovani ne smejo biti brez vsakoletne sokolske maskarade! — Na sokolski maskaradi bi smeti pogrešati robenega zavednega tržaškega Slovana!

Pričetek bo ob 10. uri zvečer.

Vstopnina: za gospode v civilni opravi 2 K, za kostumirane, maske, dame in člene 1 K. — Členi v društveni obleki so vstopnina prosti.

**Ne zabite,** da je nocoj 21. februarja kostimiran ples v »Slovenski čitalnici«, na katerega naj nihče ne zamudi priti.

**Velika pustna veselica pev. društva »Adrija«.** Pevsko društvo »Adrija« v Barkovljah priredi jutri v tamošnjem »Narodnem domu« veliko pustno veselico po že objavljenem, jako zanimivem vspredu. Med pevskimi točkami in k plesu bo sviral orkester tukašjega pešpolka. Začetek veselice bo točno ob 4. uri in pol popoldne, ples bo trajal ob 11. ure zvečer. Program te veselice je tako dobro sestavljen, da mora vsakogar zadovoljiti, a toliko pevsko društvo »Adrija«, kolikor vojaški orkester sta nam poroka, da bo tudi izvajanje programa najboljšje. Istotako je gotovo, da bodo tudi iz vrstni barkovljanski diletantje popolnoma kos svoji nalogi, saj so že v težavnnejših in velikih igrach dosegli lepe vspehe. Pričakovati je torej popolnoma upravičeno, da bo jutri popoldne barkovljanski »Narodni dom« zopet napolnjen barkovljanskih rodoljubov in njih prijateljev iz mesta in okolice.

Vstopnina na koncert za osebo 50 st.; sedeži I. vrste 40 st., II. vrste 20 st. — Vstopnina k plesu za gospode 1 K, za gospe 60 stot.

**Pevsko društvo »Kolo«** vabi na maskirani plesni venček, kateri se bo vršil jutri dne 22. februarja t. l. v dvorani Mal'je (ul. Torrente 16). Igranje na glasovir bo spremljal oddelek orkestra. Ples bo trajal od 9. ure zvečer do 4. ure zjutraj. Ustopnina za gospe 40 nvč., za gospe 20 nvč. Maskam se dovoli vstop, le ako bodo dostojno upravljene. — Priporoča se za množestvilno udeležbo o d b o r.

**Pevsko društvo »Zarja«** v Rojanu priredi na pustni terek svoj plesni venček v prostorih »Konsumnega društva« v Rojanu. K plesu bo sviral vojaški orkester. Začetek ob 5. uri popoldne, zvršetek plesa ob popoldne.

**»Trgovsko izobraževalno društvo«** v Trstu vabi na maskarado, katero priredi veselju odsek tega društva v torek, dne 24. februarja 1903. v prostorih »Slovenske čitalnice« (ul. S. Francesca št. 2.) — Pričetek ob 8. in pol uri zvečer, konec ob 3. uri zjutraj. — Sviral bo Majcenov orkester. — Maske se morajo podvreči kontroli. Vstopnina za gg. nečlene društva 1 K 20 stot., gg. člani, dame in maske plačajo 80 stot.

**Trgovsko izobraževalno društvo** nas prosi, da popravimo dotično vest v t. l. k o, da onih 5 kron ni daroval temu društvu Peter Gabrilovič, ampak M. Gabriloviča sinovi.

**Obrtnijsko društvo pri sv. M. Magd. spodnji,** uknjižena zadruga z nečlenjeno zavezo vabi na redni občni zbor, ki se bo vršil v nedeljo dne 8. marca 1903, ob 10. uri popoldne v društvenih prostorih pri sv. M. Magdaleni spodnji (Sv. An.) št. 259 in sicer po sledečem dnevnem redu:

1. Nagovor predsednika. 2. Poročilo tajnika. 3. Poročila blagajnika. 4. Odobrenje bilance za leto 1902. 5. Razni predlogi in želje. 6. Volitev novega odbora za tri leta.



NB. Računi in knjige so izpostavljeni v društveni pisarni komur drago na ogled.

Ker se bo letos volilo odbor za dobo treh let, nadeja se ter uljudno vabi na obilno udeležbo

#### ODBOR.

**Volilni shod »Tržaškega podpornega in bralnega društva«** bo v nedeljo, dne 1. marca t. l. ob 3. uri pop. v društvenih prostorih.

Vabljeni so vsi člani, da se shoda udeležijo, s tem kažejo, da se zanimajo za društvo.

**Russkij kružok** naznanja svojim členom, da v ponedeljek in torek ne bo pouka.

**Odredbe redarstvenega ravnateljstva za zadnje tri dni pusta.** Za vzdrževanje reda zadnje tri dni pusta je odredilo redarstveno ravnateljstvo, da s trga Goldeni doli do borznega trga, potem po ulici della Borsa preko trga Verdi pa do izhoda iz ulice del' Orologio morsko voziti na desni strani, slednje imenovani točki se imajo obračati. Vožnja razaj se ima vršiti po velikem trgu, tako, da se bodo vozovi na borznem trgu srečevali s drugo vrsto vozov. Ako bi bilo potrebno se more vožnja raztegniti s trga Goldeni do ogle kavarne Chiozza in do javnega vrta. Kakor dovozne ceste na Corso je porabiti ulice: Ponte della Fabra in Torrente za povratek na Corso in trg in ulica San Giovanni. Ako bi bila udeležba vozov večja, imajo vozovi, mesto da se obrnejo v ulico Mercato vecchia, nadaljevati vožnjo po ulici Sanità do trga Giuseppina; tu se imajo obračati in po istej ulici nazaj voziti na veliki trg in nadaljevati vožnjo gori označenim načinom, o čemer se je vedno držati na desni strani. Prepovedano je metanje predmetov, ki bi mogli koga poškodovati ali spravljati v nevarnost javno mnenje. Mej vsi vožnjo v corsu bo v dotičnih ulicah zaustavljen obrat električne ceste železnice.

**»Škrat«.** Današnja številka »Škrata« prinaša veliko, brez dve strani segajočo izvirno sliko »Spreved na maskarado »Tržaškega Sokola«. Tako krasne izvirne slike res nismo še videli v slovenskih humorističnih listih in je vredno, da si že radi te slike vsakdo kupi današnja številko, katera nam pokaže nov dokaz o stalnem napredovanju tega lista. Tudi aktualna slika »Maskarada v Ricmanjih« bo vsakogar zanimala.

**Vremenski vestnik.** Včeraj toplomer ob 7. zjutraj 3,2, ob 2. uri popoldne 10. C. — Tlakomer ob 7. uri zjutraj 777.1. — Danes plima ob 6.12 predp. in ob 7.57 pop.; oseka ob — 21. predpoldne in ob — 48 popoldne.

**Kakor je splošno znano,** dajejo Mauthnerjeva semena za repo in klajo velik dobiček. Ravno tako izvrstna in nedosegljiva so Mauthnerjeva semena za zelenjavo in cvetlice.

#### Vesti iz ostale Primorske

× Iz Krepelj nam pišejo: C. kr. na mestništvo v Trstu je glasom odloka od dne 4. februarja 1903. št. 26433 g. Antona Tavčarja, tajnika vinarkega društva v Krepelj na Krasu v priznanje njegovih zaslug za širjenje kulture stratificiranih ameriških trti nagradilo, podelivši mu 5000 ameriških »ključev« in 40 kron denarja.

#### Vesti iz Štajerske.

— Nemški obrekovalci. Te dni bi bil moral sedeti na zatožni klopi pred porotniki v Celju bivši urednik lista »Deutsche Wacht« vedel t. z. že avskultanta Potočnika.

Rečeni celjski list je bil namreč prinesel vest, da se je g. Potočnik, ki je tudi rezervni častnik, v kavarni pretepal s fantalini in da je o tem dobil zausnice. Ta vest je bila grda laž in postopanje »Wacht« še bolj lumparsko, ker bi bil mogel g. Potočnik priti v največjo nesrečo, ako ne bi mogel dokazati neresničnosti oze vesti. A to lumparsko početje je imel edini ta namen, da bi g. Potočnika spravili iz Celja in napravili mesto kakemu Nemcu.

Ali — skor rečeno — g. Potočnik je tožil in bilo je tako jasno, da je bil nesramo obrekovan, da bi bil urednik »Wacht« go tovo obsjejen. V de, kako stoji stvari, je nemški junak posil za odpuščenje in je v svojem listu objavil, da je bilo vse laž, kar je pisal o g. Potočniku. Takrat se torej tolovajem ni posrečilo ubiti vestnega državnega uradnika.

— Celjski luterani — konfiscirani. Ni jih dosti, ali nekaj jih je. Da bi jih pa

bilo več, so izdali neki oklice. Ali e. kr. okr. glavarstvo se jih je usmilo s tem, da je ta oklice zaplenilo. Usmilo pravimo, kajti Slovenci obžaljujejo to odredbo. Ves oklice da je bil taka kozlerija, da bi se bil izborno zabaval ves svet. Celjski Nemci imajo dvojen dobiček od zaplene: rešeni so smešnosti in vrhu tega, imajo zopet pretevzo, da morejo delati užaljene obraze in bodo razburjeni in bodo kričali o proganjanju.

— Samomor. V Krčevini pod Kalvarijo pri Mariboru se je v noči od 18. na 19. t. m. ustrelil solieitator Avgust Kronabetvogel iz Ljubljane, rojen leta 1863 v Kamniku, pristojen v Mariboru. Vzrok samomoru ni znan. Kronabetvogel je bil pod imenom Kronovič dlje časa jako poraben člen slovenske opere.

(Raniki je bil znan tudi tržaškimi Slovincem kakor imeniten bariton bas v nekdanjem znanem sežanskem kvartetu. Kronabetvogel je bil e. kr. šumar v Sežani. Op. ur.)

#### Vesti iz Koroške.

+ **Zlato iščejo na Zgornjem Koroškem.** Društvo »Karintija« blizu Zgornjega Dravo grada že več let išče zlato rudo in je za to potrosilo že nad 200.000 K. Zadnje mesece so imeli lepe uspehe, slične onim v Kaliforniji in Transvalu. Načelnik čemu društvu je trgovec Wirt iz Beljaka. Nekdaj so zlatokopi v Turh zelo oveteli.

+ **Promoviran** je bil dne 10. t. m. na dunajskem vsučilšču doktorjem jezikoslovja g. Primož Lesjak, sin nadučitelja g. Andreja Lesjaka v Goranju na Koroškem. Obiskoval je celovško gimnazijo, nadaljeva svoje študije na Dunaju in v Lipskem. — Glavne skušnje je napravil z odliko in za disputacijo si je izbral jezikoslovno razpravo o koroških krajevnih imenih, s posebnim oziranjem na zgodovinske izvore in porotne pomena.

#### Razne vesti.

**Poskus samomora na stanovanju ljuhimčevem.** Predčerašnjim se je odigrala v Zagrebu žalostna, ki ilustrira neumno ljubezen devojke, ki pograblja po orožju in je obrača proti svojemu lastnemu življenju. — Dražestna Jetika Wrzal iz Prage se je, da si še le 19 let stara, strastno zaljubila v nekega poročnika, ki je bil potem premeščen v Zagreb. — Neuglasna ljubezen je tudi njo prignala v prestolnico Hrvatske, kjer se je nastanila v Semenišni ulici. Krub si je služila v Zagrebu s šivanjem. Pred nekoliko dnevi je postala otožna in ni več zahajala — kakor se je godilo sicer — na stanovanje ljubirca. Obvladale so jo strašne misli. Neki svoji sestanovalki je rekla, da je vsega vsega zadosti in da je sita življenja. In govorila je resnico: v glavi jej je dozorela misel na samomor. Predčerašnjim je prišla na stanovanje ljubimca v Draškovevi ulici. Bilo je ob 9. uri zvečer. Dospelši v sobo je rekla s'ugi, naj se oddalji. Potem je sela k mizi, napisala s svinčnikom pismo v slovo, se slekla legla v posteljo, vzela revolver, in ga naperila proti desni strani pod rebri. Projektil je prodril 9 milimetrov globoko in jej težko ranih jetra. Ker je bil pok silen, je prihitel sluga v sobo, da vidi, kaj se je zg. dilo. Nesrečnica je bila v krvi. Preveli so jo v bolnišnico. Malo je nade, da bi jej rešili življenje.

**Dela Vrhlickega.** Povočom 50 letnega slavnega češkega pesnika in pisatelja Jaro slava Vrhlickega prinašajo češki listi obsežna in pazljivo sestavljena poročila o njegovih delih. Vrhlicky je izdal 62 zvezkov pesmi, 27 dram, 7 libretov, 3 knjige proze, 6 zvezkov essay ev, 76 zvezkov raznih prevodov — vsega torej 181 zvezkov. Tem povodom tretja omeniti, da je med češkima časopisoma »Maj« in »Zvon« navstal prepir o tem, kje in kdaj se je Vrhlicky rodil. »Zvon« trdi, da se pesnik ni rodil 16., ampak 17. februarja 1853, »Maj« pa pravi, da se ni rodil v Lanu pri Slanem, ampak na potu iz prvega v drugo mesto.

**Očeta ubil.** Predčerašnjim se je v Zagrebu vršila razprava proti 18-letnemu Stefanu Vineku iz Preznja. Početkom razprave je obtoženec tajil prijavljani mu čin, ali po zneje je priznal, da je očeta — ko je leta ležal v postelji — dva-ali trikrat udaril s sekiro po glavi. Sodišče je prisodilo zločinskemu s nu 15 let ječe. Obsojeni je priglasil priziv.

**Dobra kava!** Kateri gospodinjci ni do tega, da prinese dobro kavo na mizo? Žal, da se pogostoma najboljša vrsta kave izpridi z malovrednimi primesmi, potem pa dolže kavo, da ni za nič. Kathreinerjeva Kneippova sladna kava je priporočna kakor izredno okusna in obenem cena primes zrnatih kavi, pa tudi kakor najboljša njeno nadomestilo. Na posebni Kathreinerjev izdelni način dobi Kathreinerjeva Kneippova sladna kava priljubljeni vonj zrnatih kave, tako da je pijača milejša in tečnejša, pa tudi zdravju koristnejša. Kder hoče biti deležen prednosti pristne Kathreinerjeve kave, pazi v svoj prid pri nakupovanju na izvirne zavojce z imenom »Kathreiner« in varstveno znamko »Župnik Kneipp«. Kar se odtehtuje odprto in prodaja za Kneippovo kavo, je po navadi opružen ječmen ali pivarski slad, nikoli pa Kathreinerjeva kava.

#### Brzojavna poročila

**Odpušanje kraljice-matere Španske.** DUNAJ 21. (B.) Kraljica-mati Marija Kristina je odpotovala s hčerjo Marijo Terzijo preko Pariza v Madrid. Princeza Marija Bavarska se je odpeljala žujo do Monakova. Na zapadni kolodvor so došli: cesar, nadvojvoda Friderik s soprogo in otroci, Karol Štefan s soprogo, nadvojvodi Evgen in Reiner, vojvoda Cumberlandski s soprogo, španjski poslanik Villa Urrutia in bavarski zastopnik.

Cesar in druga najmlajša gospoda so se na najpriširnejši način poslovili od kraljice-matere, nje hčere in sestre.

**Naval na češko hranilnico.** PRAGA 21. (B.) Naval na blagajne traja dalje. Celo po železnici prihajajo ulagatelji z dežele. Že za rano je bila velika množica pred polopjem hranilnice. V notranjih prostorih je bila naravnost nevarna gneča. Morali so vrata zapreti in spuščati ljudi v polopje le v skupinah.

Izplačuje se dalje brez predpisane odpovedi. Od 11. uri je bila gneča pred hranilnico in v isti naravnost za življenje nevarna. Do 10. je bilo izplačanih 800.000 K. Proti poludne se je množica nekoliko pomirila.

Redarji so le s težavo vzdrževali red. Namestnik, kakor prokurator, je izdal proglas, v katerem pravi, da je izmišljena vest, da bi bila hranilnica zadela kaka zguba.

**Anarhista ni bilo.** BARCELONA 20. (B.) Oblesti oporekajo, da bi se tu nahajal nek nemški anarhist z nalogo, da izvrši kak atentat.

**Dogodki v Makedoniji.** CARIGRAD 20. (B.) Najnoveje izjave različnih vlad soglašajo »poročili vseh turških poslanikstev, da bodo ostale velevlasti podirale akcije za reforme Avstro-ogerske in Rusije, kar je v palači Yildiz napravilo utis. Zdi se, da bodo projekti za reforme vsprejeti.

#### Zahvala.

Podpisana družina se najpriširneje zahvaljuje uglednemu zdravniku, gospodu dr. Simonu Pertotu in njegovemu sinu dr. Justu Pertotu, ki sta ršila zaje mater gotove smrti. Istotako izrekamo zahvalo gospej dr. Fani Pertotovi ter sploh vsi vespeštvani in ugledni rodbini dr. Pertotovi. Bog jej povrne stotero!

Barkovlje 21./2/1903.

Jurij in Ježefa Krečič  
in otroci.

#### Zahtevajte povsod

**voščilo (bijs)**

v korist družbe sv. Cirila in Metoda se dobi pri sledečih gg. trgovcih: Emil Cumar Trst in Opčine, Vekoslav Plesničar ul. Stadion, Ivan Tomazič Barr. Vecchia, Ivan Prelog Barr. Vecchia, Josip Urdich ul. Stadion, Matej Millonig ul. Ghoga, v okolici: Fran Šuman, Anton Sancin v Škedenju; Skapin in Pirich, Anton Bak, Stanko Golina, Svetko Hanibal Škerlj pri sv. Ivanu; Ivan Čergol, Colognati Ben., Josip Pertot, Anton Brumat v Barkovljah; Jaka Štoka na Kontovelju, Josip Gustinčič, Ivan Seles pri sv. Križu, Ivan Fr. Mahnič v Bazovici.

Glavna zaloga:

tvrdka J. Drufovka v Gorici.

#### TRŽAŠKA POSOJILNICA IN HRANILNICA

registrovana zadruga z omejenim poroštvom.

Ulica S. Francesco Stev. 2, I. - TRST - Ulica S. Francesco Stev. 2, I.  
Telefon 952.

Hranilne uloge sprejema od vsakega, če tudi ni ud zadruga in jih obrestuje po 4%. Rentni davek od hranilnih ulog plačuje zavod sam. Vlaga se lahko po 1 krono. Posojila daja samo zadrušnikom in sicer na uknjižbo po 5 1/2 %, na menjice po 6%, na zastave po 5 1/2 %. Uradne ure: od 9—12 dopoldne in od 3—4 popoldne. Izplačuje vsaki dan ob uradnih urah. Ob nedeljah in praznikih je urad zaprt.

Poštno hranilnični račun 816.004.

Izdajatelj in odgovorni urednik FRAN GODNIK.  
Lastnik konsorcij lista »Edinost«.  
Natisnila tiskarna konsorcija lista »Edinost« v Trstu

Svoji k svojim!

ZALOGA

## pohištva

dobro poznane

tovarne mizarske zadruge v Gorici (Solkan)  
vpisane zadruge z omejenim poroštvom

prej Anton Černigoj

Trst, Via di Piazza vecchia (Rosario)  
št. 1. hiša Marenzi.

Največja tovarna pohištva primorske dežele.

Solidnost zjamčena, kajti les se osuši v to nalašč pripravljenih prostorih s temperaturo 60 stopinj. — Najbolj udobne, moderni sestavi. Konkurenčne cene.

Album pohištva brezplačen

## Alojzija Galperti

nasl. Fr. Hitty

TRST.-ul. Barriera vecchia 13-TRST.

Zaloga snovij za moške  
iz tu in inozemskih tovarn.

Perilo — Platnina — Pletenine — Pleteno spodnje zimsko perilo.

Izbor drobnarij.

Sprejema naročbe za obleke po meri.

Čast mi je naznaniti p. n. sl. občinstvu mesta Trsta in okolice, da sem te dni otvoril zalogo dalmatinskih naravnih vin. Prodajam po zmernih cenah na d-belo in v steklenicah. Zaloga se nahaja v hiši **Emila grofa Alberti-ja**, ulica Ghoga št. 8 zadej na dvorišču.

**Namizna vina, črna, bela, »Opollo« (schilcher).**

Prodajam tudi naraven in pristen tro-pinjevec in olje.

Ker so naša dalmatinska vina ne samo na glasu kakor izvrstna, ampak še znamenita, tudi kakor okrepiljajoča za bolnike in malokrivničke, nadejam se za trdno, da me bo sl. občinstvo najmnogoštevilneje počaščalo se svojimi naročbami ter stem vršilo naše narodno geslo: **Svoji k svojim!**

Odlinim spoštovanjem

Matko Pač.

## Aleksander Levi Minzi

Prva in največja tovarna pohištva

vošč. trst.

TRST

TOVARNA: VIZ TON. vogal

Via Limitana

ZALOGA: Piazza Rosario št. 2 (Solkan polopje)

In Via Riberge št. 2.

Telefon št. 670.

Veliki izbor tapetarij, krogi in slik. Izvirne naročbe ustni po posebnih aršidih

Cene brez konkurence

ILUSTROVANI ČERNI PASTONI IN PRAVIC  
Predmet postavio se na prihod ali želuznico franco.



**ZOBOZDRAVNIK**  
**Univ. Med. Dr. Makso Brillant**  
 v TRSTU  
 ulica S. Giovanni št. 5, I. nadstr.  
 Izvršuje izdelanja z emajlom, porcelanom, srebrom in zlatom.  
 Izdeluje posamezne umetne zobove kakor tudi celo zobovje.  
 ORDINIRA ob 9.—12. predp., 3.—5. popol.

**Pristen brinjevec**

liter po 2 K 20 st. prodaja **PETER ŠMID** v Selcah nad Škofjolak



Na milijone dam

rabi „Feolin“. Vprašajte Vašega zdravnika, ako n „Feolin“ najboljši kozmetik za kožo, lasi in zobe. Naj grši obraz in najostudnejše rože zadobe takoi aristokratsko finost in obliko z rabo „Feolina“. „Feolin“ e angleško mlo sestavljeno iz 42 zlatih in svežih edič. Jamčimo, da se s porabo „Feolina“ popolnoma otpravijo gube na obrazu, kožni črvi, ogorenja, rdečee na nosu itd. „Feolin“ je najboljšo sredstvo za čiščenje in vzdrževanje in olepšanje lasi, zabranjenje iste proti odpadanju, plešami in boleznim v glavo. „Feolin“ je tudi najnaravnaje in najboljšo sredstvo čiščenje vzdrževanje in olepšanje lasij, zabranjenje iste proti odpadanju, plešami in boleznim v glavi. „Feolin“ je tudi najnaravnaje in najboljšo sredstvo za za čiščenje zob. Kdor redno rabi „Feolin“ mesto mila, ostane mlad in lep. V ne se takoj denar, ako bi „Feolin“ ne imel popolnega vspeha. Cena komada 1 K 3 komadi 2.50 K, 6 komadov 4 K 12 komadov 7 K. Poštunina za 1 komad 20 st. od 3 nadalje 60 st. Povzeteje 60 st. več. Glavna zaloga M. Feith, Dunaj, VII., Mariahilferstrasse 38, I. nadstr.  
 Zaloga v Trstu: L. Nagelschmid, zaloga in prodaja na drobno pri Ett. Zernitz ul. Stadton 2, Jas. Zigon ul. Caserma 8, Agenzia Zullin, Corso 21, Ivan Angeli, ulica Canale 5, Ivan Cilia, Anton Schuster, Acque 5.

Naznanjam slavnemu občinstvu, da sem odprl

**gostilno**

v ul. Belvedere št. 23 B.  
 Točil bom izvrstna in pristna vina, in sicer *dalmatinsko vino po 32 nvč.*, *istrski refošk po 36 nvč.*, *belo vipavsko po 40 nvč.*  
 Kuhinja bo vedno preskrbljena z dobrimi jedili.  
 Prip-ročam se za obilen obisk  
**Fran Valetič.**

**Anton Skerl**

**mehanic**  
 Piazza delle Legna 10. (hiša Caccia).  
 Gramofoni, fonografi, plošče in cilindri za godbo v velikem izboru.  
**Internacionalna godba in petje.**  
 Vse po cenah, da se ni bati konkurence.  
**Specijaliteta:**  
 Priprave za točenje piva.  
 NB. V odličanje nakupovanja se pro-la jajo vsi predmeti tudi na mesečne obroke.

**Varstvena znamka: SIDRO. LINEMENT. CAPSICI COMP.**

iz Richterjeve lekarne v Pragi  
 pripoznano izvrstno, bolečine blažeče mazilo; dobiva se po 80 stot., 1.40 K in po 2 K po vseh lekarnah.  
 Pri vkupovanju tega povsod pri ljubljenejega domačega zdravila na se pazi edino le na originalne steklenice v zavitkih z našo varstveno znamko „SIDRO“ iz Richterjeve lekarne in le tedaj je gotovo, da se sprejme originalni izdelek.

Richterjeva lekarna pri zlatem levu v Pragi  
 I. Elizabetine ulice 5.

**TRGOVINA Z ŽELEZJEM**  
**CARL GREINITZ NEFFEN**  
 Corso šte. 33. podružnica Trst. Piazza Goldoni 2.  
 Priljubljeni svoji dobro sortirano zalogo  
**predmetov za stavbinstvo**  
 traverze, zaklepe, železo za kovače, stare železnične šine, držaje in ograje, vodnjake, pumpe, zelezre cevi itd., vse tehnične predmete, popolne naprave kopelji in stranišč, peči in štedilna ognjišča, kuhinjsko, namizno in hišno opravo, železne pohistvo in pred ognjem varne b'ga'ne, nagrobne krize in ograje ter orodja za vsako obrt.

**Vsaki gospodinji**  
 je čestitati, ki glede na zdravje, prihranek in dobri okus uporablja Kathreiner-Kneippovo sladno kavo.  
 Vljudna prošnja: Pri kupovanju ne zahtevajte samo „slatno kavo“, ampak iz-čno vselej — Kathreinerj-vo — Kneippovo sladno kavo in odjemajte jo le v izvirnih zavojih, kakršnega kaže ta podoba.  
 Cena zavojev po 50 vinarjev. vsebina 50 gramov  
 Kathreiner Kneippova sladna kava v polnih zavojih. Kathreinerjeve tovarne za Monakovo.

**Na tisoče tu- in inozemskih zdravnikov je preskušalo in priporočajo Lovacrinovo vodo za lase**  
 pri plesah, pomanjkljivi rasti brade, sla i rasti ženskih lasij, proti odpadanju lasij in luščenju kože.  
 To oznanilo je velike važnosti za vsakega, bodi moškega ali ženske, ki so uporabljali brez vspeha dosedaj mnogoštevilnih mazil za pospeševanje rasti lasem. Nočem pri-govarjati drugim sred-stvom, toda smelo zagotavljam, da je Lovacrin najvspešnej. Isti se pri-pravlja vedno po zna-menitem predpisu in doha-jajo mi dan za dnevom na stotine priznanih pi-sem. Nekaj dni po upo-rabi začnejo rasti lasje ter rastejo toliko časa, dokler se ne napravi zdrava, polna rašča z naravnimi in ukoreninje-nimi lasmi. Razen tega pa tudi ne odpadejo lasje, ki so se povspeševali z uporabo „Lovacrine“. Smelo trdim, da bi lahko napolnil vsako stran tega časopi a rdi o le se spričevali, ki sem jih dobil v zadnjih 6 mescih.  
 „Lovacrin“ deluje v tako kratkem času, kakor se le misliti more. Najprej se kažejo mali, toda že ukoreninjeni lasje, kateri se potem razvijajo skor pri zdravem in mladem človeku.  
 „Lovacrin“ se uporablja ob obeh vseh družbinih razredov in od obeh spol v in vsake starosti.  
 Zabrinjuje izpadanje lasij, odpravlja luščine, daje predčasno osivelim lasem njih prvotno naravno barvo, odpravlja srbenje, pospešuje raso obrvij, trepalnic, brade, kakor tudi na pleši.  
 Cesa veliki steklenici „Lovacrine“, ki zadošča za več mesecev, K 5.—, 3 steklenice K 12.—, 6 stekenic K 20.—. Razpošilja proti povzetju ali predplačilu zaloga za Evropo:  
**M. Feith, Dunaj, VI., Mariahilferstrasse 45.**  
 Zaloge v Trstu: Lu vik Nagelschmid; na de' elo in drobno v miro-dilnici v ulice Seba stiano št. 1.; Hektor Zernitz, ulica Stai ion št. 2.; Josip Zigon, ulica Caserma št. 8.; Agenzia Zullin, Corso št. 21.; Ivan Ang li, ulica Canale št. 5.; Ivan Cilia.

**PODJETJE ZIMOLO - TRST**  
 Prvo podjetje  
**za pogrebne svečanosti**  
 ustanovljeno leta 1876.  
 Pisarna: Corso 41. Zaloga: ul. Istituto 15  
 Telefon št. 141 | Telefon št. 145  
 Sprejemajo se pogrebi v veliki gali in I. II., III. IV. razreda; prevozi mrlčev v tu-in inozemstvo; katafalki v cerkvah za po-grebne svečanosti.  
 Izvršuje pogrebe v popolno črni, v zlato-črni, srebrno-črni in zlato-modri barvi.  
 Velika zaloga kovinskih krst, navadnih in najbogatejših; krst iz trdega lesa s kovinskimi okraski; vloženo cinasto krsto ali brez nje; lesenih krst; belo in črno lakiranih; vencev iz umetnih cvetic v por-celanu ali biserih.  
 Prodaja na drobno in na debelo oblek iz atlasa organtin, umetnih cvetic, napisov zlato-srebrnih in sploh vsakovrstnih po-grebni predmetov.

**Lekarna Piccoli**  
**Gosp. Sekarnar Piccoli**  
 Ljubi ana.  
 Vaše železnato vino sem uporabljal z iz-vestnim vspehom pri moji soprogi, katera je dolgo časa nervozna. Prosim Vas, da mi dopsljete po pošti še šest steklenic zgoraj imenovanega vina.  
**Dr. L. Färber**  
 e. in kr. stabni zdravnik.  
 V GORICI, dne 16. junija 1901.  
 Razprodaja se v lekarnah v Trstu, Istri, Dalmaciji, Primorskem, Gorjskem in Tolminskem po K 2.40 steklenica.

**Epilepsija.**  
 Kdor trpi na omotici, krču in drugih nervoznih strasteh, naj zahteva o tem knjižico. Vdobja se brezplačno in franko v Schwan-nen-Apotheke Frankfurt a. M.

**M. Aite**  
 trgovina z manifakturnim blagom  
 ul. Nuova, ogel ul. S. Lazzaro št. 8  
 s podružnico ul. Nuova, ogel ul. S. Lazzaro št. 5.  
 si dovoljuje obvestiti slavno občinstvo in cenj. odjemalce, da je jako pomnožila svojo zalogo kakor tudi povečala prostore s tem, da je ustanovila zgoraj omenjeno podružnico zato, da more v polni meri zadostiti vsem zahtevam cenj. odjemalcem.  
 V obeh prodajalnicah vdobja se razno blago najbolše kakovosti in najmodernejše iz prvih tovarn, po-sebno pa snovi za moške in ženske obleke, srjace, ovratnike, ovratnice, tu je velikauski izbor platnena in bombažnega blaga, prtov in prtikov ter vsake vrste perila, bodi od bombaža, ali platna. Pletenine, svile-nine raznovrstni okraski za šivilje in kitničarke Velikanski izbor snovij za naročne zastave in trakov za društvene znake.  
 Sprejema naročbe na moške obleke po meri, katere izvrši najtočneje in najnatan-neje po cenah, da se ni bati konkurence.  
 Poskušati, za se prepričati!

**GORIŠKA LJUDSKA POSOJILCANI**  
 registrovano društvo z omejeno zavezo, v Gorici  
 Gosposka ulica hšt. 7., I. nadstr v lastni hiši.  
 Hranilne vloge sprejemajo se od vsacega če tudi ni član društva in se obrestu-jejo po 4 1/2 %, ne da bi se odbijal rentn. davek.  
 Posojila dajejo se samo članom in sicer na menjice po 6 % in na vknjižbe po 5 1/2 %  
 Uraduje vsaki dan o 9. do 12. ure dopol-in od 2. do 3. ure popol. razven nedelj in praznikov.  
 Stanje hran. vlog leta 1900. Kron 1,263,563  
 Poštno-hran. račun št. 837,315.

**„LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA“ v LJUBLJANI**  
 Polnovplačani akcijski kapital **K 1,000,000**  
 Kupuje in prodaja vse vrste rent, zastavnih pisem, prioriteta, komunalnih obligacij, srečk, delnic, valut, novcev in deviz. **Promese izdaja k vsakemu zrebanju.**  
 Špitalske ulice šte. 2.  
 Zamenjava in eskomptuje izzrebane vrednostne papirje in vnovčuje zapale kupone.  
 Daje predujme na vred. papirje. Zavaruje srečke proti kurzni izgubi.  
 Vinkuluje in divinkuluje vojaške ženitninske kavcije.  
 Eskompt in inkasso menic. Borzna naročila.  
 Podružnica v Spljetu (Dalmacija.)  
 Denarne vloge vsprejema v tekočem računu ali na vložne knjižice proti ugodnim obrestim. Vloženi denar obrestuje od dne vloge do dne vzidga.  
 Promet s čeki in nakaznicami.